

№ 09/24  
от 02.09.2024

В Диссертационный совет  
24.2.418.05 при Федеральном  
государственном автономном  
образовательном учреждении  
высшего образования «Тюменский  
государственный университет»

**Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-  
правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)**

**Мушакова Виталия Евгеньевича «Права человека в условиях  
цифровизации общества: конституционно-правовое исследование»  
(Омск, 2024)**

Актуальность темы диссертационного исследования Мушакова В.Е. в условиях становления информационного, постиндустриального общества, сопровождающегося проникновения информационных технологий практически во все сферы жизни современного человека, не вызывает сомнений. Хотя вопросы влияния цифровизации на различные аспекты публичных правоотношений в последние годы находятся в фокусе многих серьезных исследований, существует потребность в фундаментальном осмыслении воздействия цифровой трансформации на всю систему прав человека и механизмы их реализации. Автор справедливо отмечает (с. 3), что современные технологии внедряются в публично-правовые отношения без должных теоретических обоснований, поскольку не в полной мере исследованы особенности реализации конституционных прав человека в виртуальной среде, угрозы и риски, которым они подвергаются и, самое главное, эффективность существующего юридического механизма их защиты.

Таким образом, можно только приветствовать обращение автора к проблематике, имеющей несомненную актуальность для теории конституционного права и практики публичного управления.

Научная новизна диссертации состоит в том, что автор, опираясь на труды ученых-предшественников, проводит новое, самостоятельное и оригинальное конституционно-правовое исследование, результаты которого полезны не только в теоретическом, но и в прикладном аспектах.

Как следует из содержания автореферата, автор сумел проанализировать различные аспекты изучаемой проблемы, сформулировать теоретически значимые для публично-правовых наук выводы, а также заслуживающие внимания предложения и рекомендации, направленные на совершенствование существующего правового регулирования.

Диссидентом верно выделены ключевые характеристики современного этапа развития прав человека в условиях цифровых изменений (первое выносимое на защиту положение, с. 9).

Следует поддержать выводы диссидентта об условиях эффективности конституционных гарантий реализации прав человека в процессе цифровизации (седьмое выносимое на защиту положение, с. 10).

Закономерным следствием теоретического анализа и изучения практики деятельности органов внутренних дел стали предложения автора о необходимости наделения их полномочиями «осуществлять мониторинг информационно-телекоммуникационной сети Интернет в целях выявления, предупреждения и пресечения преступлений и административных правонарушений, отнесенных законодательством Российской Федерации к подведомственности полиции» (девятое выносимое на защиту положение, с. 11).

Практическая значимость результатов, полученных автором диссидентского исследования, состоит в совершенствовании механизма

реализации и обеспечения прав и свобод личности в цифровых реалиях жизни общества.

Структура автореферата грамотно выстроена и отвечает требованиям, предъявляемым к подобного рода работам.

Автореферат Мушакова В.Е. отличается грамотным, научным стилем изложения, внутренней логикой и единством положений. Соискателем корректно используется специфическая конституционно-правовая терминология.

К числу дискуссионных моментов автореферата диссертационного исследования следует отнести следующие.

1. В восьмом положении, выносимом на защиту, диссертант предлагает нормативно закрепить право каждого на беспрепятственный доступ к информационно-телекоммуникационным сетям, в том числе сети «Интернет» (с. 11). Возникает вопрос об авторском видении гарантий и механизмов реализации такой нормы. Должны ли в обязательном порядке создаваться центры бесплатного доступа к сети Интернет (и каким-либо иным информационно-телекоммуникационным сетям) для всех граждан либо только для социально-незащищенных категорий населения? Или беспрепятственный характер доступа не подразумевает бесплатность и должен быть обеспечен иначе? Вопрос тем более актуален, что в шестом положении, выносимом на защиту, автор выделяет в качестве одного из условий эффективности конституционных гарантий реализации прав человека экономическое благосостояние граждан, позволяющее им приобретать и в личных целях использовать информационно-коммуникационные технологии (с. 10).

2. В настоящее время особенности организации и проведения дистанционного электронного голосования (далее – ДЭГ) на российских выборах и референдумах регламентируются Постановлениями ЦИК России.

При этом в Федеральном законе от 12 июня 2002 г. № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» представлены лишь фрагментарные попытки законодателя урегулировать новый способ голосования (ст. 64.1). Соискатель восьмом положении, вынесенном на защиту, предлагает изменить пункт 13 ст. 64.1 указанного закона, возложив на ЦИК России дополнительные обязанности по урегулированию некоторых аспектов ДЭГ на уровне подзаконных нормативных актов. Принимая во внимание, что онлайн-голосование является способом реализации избирательных прав, представляется, что в данной части следовало бы сделать акцент на более подробной регламентации ДЭГ на уровне федерального законодательства.

Отмеченные частные замечания не влияет на общую положительную оценку представленного в автореферате содержания научного исследования и не уменьшают его научной состоятельности, теоретической и практической значимости.

В целом представленный для отзыва автореферат диссертационного исследования демонстрирует научную новизну, теоретическую обоснованность, значимость и актуальность полученных соискателем выводов, а также возможность их практического применения.

**Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что, исходя из содержания автореферата, выполненное исследование на тему «Права человека в условиях цифровизации общества: конституционно-правовое исследование» с позиций научной актуальности и новизны, теоретической и практической значимости, достоверности и обоснованности выводов и положений соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор Мушаков Виталий Евгеньевич заслуживает присуждения ему**

искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности

5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки  
(юридические науки).

Доктор юридических наук (по научной специальности 5.1.2 -- Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)), доцент, доцент кафедры государственного и муниципального права ФГАОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»

Кирилл Владиславович Маслов

«23» августа 2024 года

644077, г. Омск, проспект Мира, д. 55-А,  
Тел. 8 (3812) 22-59-54,  
e-mail: kafedragmp@mail.ru

